

# 携手战疫情 同心渡难关

人民至上  
挺身而出  
团结一心  
坚持就是胜利  
风雨同舟  
一方有难八方支援  
同心抗疫  
众志成城  
不舍昼夜  
人间大爱  
甘雪中送炭  
援琼  
仁心  
冲锋在前  
守护大家  
闻令而动  
闻令而动  
舍生忘死  
大爱无疆  
大爱无疆  
守护与共  
患难与共  
不畏艰险  
逆行  
战疫义无反顾  
守望相助  
奋战

T49  
海南日报  
2022年9月10日 星期六

海南不会忘记

致敬2022年抗击新冠肺炎疫情援琼医疗队

天津援琼医疗队：

「津」锐出战 同心守护

■本报记者 张文君 特约记者 方宇杰

“感恩的心，感谢有你……”8月27日，准备离开东方八所镇永安社区泽民小区的那天，居民们手握小红旗，合唱《感恩的心》，这样的画面深深地印刻在天津援琼医疗队医护人员杨静伟的脑海里。

“这是我第一次支援外省抗疫，我深切感受到海南人民的热情。”杨静伟说，在东方的这段时间，她收获了许多感动：每次核酸采样，许多居民都会双手合并对他们表示感谢；风雨天里，工作人员送来雨伞和暖水杯……

本轮疫情发生后，天津市迅速组建一支由37家派出机构、156家医疗卫生单位、1008名医务人员组成的核酸采样队驰援海南。

8月12日抵达海南后，按照既定工作安排，756名队员赴陵水黎族自治县，252名队员赴东方市开展采样工作。

“支援抗疫是我的责任与义务，希望通过专业能力，帮助东方提高核酸采样效率。”天津援琼医疗队医护人员、天津市第三中心医院急诊科护士长范秋颖说。

范秋颖不仅是医护人员，也是一名共产党员，长期开展核酸采样工作，拥有丰富经验，加上急诊工作节奏“快”的特点，她的应变能力较强。8月13日凌晨抵达东方后，包括她在内的60人当天下午立即被安排前往东方大田镇等区域开展核酸采样，直到晚上11点半才回到酒店。

在支援东方开展核酸采样的日子里，他们还会教志愿者规范穿脱防护服，做好手部消毒，以及规范处理医疗垃圾袋等，帮助他们做好个人防护。

天津援琼医疗队驻东方领队田丽说，天津医护人员在核酸采样工作方面均颇有关经验，他们按照标准操作规程，高效率、高质量完成核酸采样。

据了解，援琼工作期间，天津医疗队连续奋战15天，累计出动采样人员1.27万余人次，采样407.6万余人次。

在做好核酸采样工作的同时，天津医疗队结合“天津经验”，持续在大规模核酸筛查组织管理等方面提供疫情防控专业支持，并结合当地实际和天津市常态化核酸检测工作经验，编制起草《陵水县常态化核酸检测工作方案(草案)》，助力陵水建立常态化核酸检测工作机制。

“祝福美丽的海南岛早日恢复常态，期待疫情消散时，天涯海角再相约！”田丽说。

(本报八版9月9日电)

山西援琼医疗队：

竭「晋」全力 勇于担当

■见习记者 曹马志

“长亭外，古道边，芳草碧连天……”作为一名“抗疫老将”，山西援琼医疗队队员杨永杰格外喜欢这首《送别》，从湖北、内蒙古到海南，他3次出征抗疫一线。9月1日清晨，又到了离别时刻，他的心里深藏一份待续的美好约定。

本轮疫情发生后，山西省援琼医疗队迅速集结509名队员，8月16日到达儋州。杨永杰和队友第二天进入儋州二号方舱医院。彼时，他们立即对接儋州市相关单位，准备开舱前所需的各种设备和物资。

具体负责对接的洋浦经济开发区医院医护人员王亚慧的贴心服务，给杨永杰留下了深刻印象。方舱运行需要的医疗物资、患者生活用品等，王亚慧一一列出清单，和他们逐项对接细节，及时协调保障方舱的物资。

方舱运行不分昼夜，不管多晚，只要山西援琼医疗队提出物资需求，王亚慧都会第一时间想办法满足。

“我们第一批收治了70多名患者，在王亚慧的悉心协调下，为患者准备牙膏、牙刷、洗脸盆等生活用品，还提供了八宝粥、火腿肠、面包等零食。”杨永杰说。同时，医疗队还根据患者的特点，人性化设置了家庭舱区域，让同是患者的一家人或亲戚朋友床位相邻，彼此照应。

历时17天，山西援琼医疗队队员累计救治患者750余名，完成核酸采样1.2万余人次。

一开始，杨永杰和王亚慧还能见上面，后来由于防疫政策要求，他们只能线上联系。并肩作战的十多天，俩人结下了深厚的友谊。“这次，她也很想为我们送行，但因工作需要来不了现场。”杨永杰说，他们就约定，等疫情完全结束，再回到海南相聚。到时，一起唱调声，游美景，吃美食。

“儋州人民非常热情，知道我们来自山西，驻地酒店变着花样给我们做了很多面食以及山西菜。工作出行不太方便，爱心市民就把私家车免费借给我们使用。”杨永杰动情地说。

“一次援助行，一生海南情。”杨永杰和许多山西援琼医疗队员纷纷表示，“等到春暖花开，我们和美丽海南有个约会。”

(本报那大9月9日电)



天津援琼医疗队队员上门进行核酸检测采样。

天津援琼医疗队供图



河北援琼核酸检测队工作人员合影。

本报记者 韦茂金 摄



山西援琼医疗队开展流调监督工作。

山西援琼医疗队供图



万宁市民自发欢送辽宁援琼医疗队。

本报记者 袁琛 摄

■本报记者 曾毓慧 见习记者 苏杰德

9月2日中午，乐东黎族自治县九所镇的方舱实验室内，河北援琼医疗队队员黄自恒用右手轻轻地点了一下电脑鼠标，虽然缠绕纱布的伤口不时作疼，让他忍不住咧了下嘴角，但还是稳稳地把这套流程操控完毕。

“核酸检测工作日夜连轴转，一人一岗，甚至是一人多岗，这是团队作战，谁都不能掉链子！”领队张文森介绍，8月初，接到河北省有关部门“准备集结出发，驰援海南”的指令后，当即从团队中坚力量中遴选了35人组成援琼医疗队，一路向南直奔。

为了减少对当地物资的消耗，该医疗队在出征时自带了一批可供团队使用一个半月的医用口罩、防护服、酒精等防疫物资，甚至还把一个每日可检测3万份样本的核酸检测实验室打包“搬”到了海南。这个实验室包括42台PCR扩增仪和11台提取仪以及一些小型实验室内配套设备。试剂、耗材和设备分乘3辆车，历经约48小时，从石家庄到达海南。

8月7日，该医疗队抵达保亭黎族苗族自治县后，在一线坚守的8天时间里，共计检测核酸样本5万份左右。当保亭疫情防控形势趋向稳定后，8月15日凌晨，该医疗队又连夜奔赴乐东。

核酸检测实验室新的落脚地在九所镇——这里位于乐东西部沿海地区，毗邻三亚，属于乐东疫情防控的重灾区之一。由于乐东的核酸检测医疗资源此前集中于县城，而从九所镇赶赴县城车程大约50公里，需要耗时1个小时左右。随着河北医疗队的进驻，无疑为九所及毗邻乡镇的核酸尽快送检工作解了燃眉之急。

正是在“尽快送检”“日结日清”“快速追阳”等一系列组合拳合力下，连日来，九所镇高风险区数字一降再降，截至9月3日，高风险区数量已为0，中风险区也已降至2个。

医疗队原本计划9月4日完成各项工作后，将核酸检测实验室拆卸打包后启程回家。但为了保障当地核酸检测能力，他们毅然坚守在乐东九所镇。他们也期待着，工作结束后，再来海南，放松身心饱览尖峰岭的雄伟险峻，或是躺在海边沙滩上欣赏龙沐湾最美落日。

(本报抱由9月9日电)

■本报记者 张惠宁

辽宁援琼医疗队一行，8月8日凌晨2时到达万宁市。彼时，万宁已经开始全域静态管理，8月8日上午，万宁启动首轮全市全域核酸检测，辽宁援琼医疗队奉命紧急支援承担起万宁64万人的核酸检测任务。

“封控后的城市空荡荡的，在万宁迎宾馆门前，万宁市委市政府有关负责人已经在急切地等待着我们，放下行李，连夜就紧急开会，会后一刻也没有耽搁，又马上赶赴现场，搭建6个气膜实验室。”辽宁援琼医疗队领队杨智说。

8月8日上午10时，6个气膜实验室搭建完毕，援万队员抓紧调试设备和试剂，当天下午4时开始接纳核酸检测样本。即将竣工投入使用的万宁市体育馆，成为了辽宁援万核酸检测队的临时实验室所在地。体育馆被紧急使用，电力无法得到及时保障要通电，空调等设备也需要协调调运，最初的数十个小时，援万实验室的人员穿着三级防护服，不辞辛劳、夜以继日地检测样本。

从8月8日开始，万宁为了防控疫情而进行了20多轮核酸采样，辽宁援万医疗队每天承担了该市大部分核酸检测任务。

每天，援万队员131人的团队实行“三班倒”，每班8小时，有的每班12小时，每班有60人同时在气膜舱里工作。实验室里最辛苦的环节是提取区，这里的实验人员要身着三级防护服，端坐在样本前，右手不停地加样、提取、点样……每时每秒重复这样的动作，每次连续8小时，一天数万份的检测量，连续20多轮的核酸检测，高强度的重复动作，让他们的每双手都酸痛不已了。

每天，100多辆次装载着核酸检测样本的汽车，从万宁各个乡镇驶向位于万城体育馆的气膜实验室。万宁市不断优化转运的流程，加快样本抵达实验室的速度，第一辆车抵达的时间不断提前；气膜实验室全力以赴，将每天核酸检测出结果的时间不断提前，最快3个半小时就能出结果。

“经历过这次疫情防控，让我们更加珍惜日常的点点滴滴和生活的岁月静好。只要我们坚强勇敢，只要我们携手同心，终能战胜疫情！万宁加油！海南加油！”这是这支队伍的心声，是他们最想跟海南说的话。

(本报万城9月9日电)

全力以赴 提速「追阳」  
辽宁援琼医疗队：